

# 避免暑假沦为“第三学期”，孩子们说—— “让我们痛痛快快地扔下书包”



## 怎样过好暑假

暑假怎么过？如何从机制上避免将暑假沦为“第三学期”？今年的暑假才开始，或许，这样的话题将在漫长的假期里掀起阵阵热浪。

昨天，本报《没进初中门 先做初中题》的报道刊出后，记者接到多位家长和教师的来电，不是疑惑“假期不补课，开学后落后了怎么办”，就是感叹“不做作业又可以去哪里玩呢”。不料，吴淞中学校长张哲人也打来电

话说：“欢迎同学们到我们学校来参加免费的桥牌夏令营。”玩桥牌？免费？爱打桥牌的中小学生对吗？打牌会耽误功课吗？在接到张校长的来电后，记者立即赶往该校探个究竟。

走进吴淞中学体育馆，一张张牌桌前坐满了小牌友，他们正在参加“第二届全国中学生桥牌夏令营吴淞中学分营”活动。裁判组提供的数字是：9所中学、48支参赛队、239名中学生。但张哲人校长笑着说，选手的学校和年龄肯定有“假”，远不止9所中学，也不仅是中学生。张校长随手截住一名男选手问：“你是

什么学校的？几年级？”男孩答：“我读四年级，是挂在一所初中桥牌队的队员。”原来，闻悉暑假里有桥牌夏令营，不少爱打桥牌的小学生纷纷找个中学“挂名”参赛，难怪一眼望去，赛场内明显能辨出是小学生模样的选手，至少占了四分之一。正是看到了有那么多孩子热衷桥牌赛，主办方于是将比赛分成了小年龄段与大年龄段两个组别。

王懿慈是吴淞中学准高三女生，不仅学习成绩排名年级第一，而且打桥牌还获得过全国季军和上海冠军。“这个暑假我不会去上什么补

习班，而是要参加全国学生运动会的桥牌赛，还要参加训练，当然，空下来也会做暑假作业，毕竟明年要高考了。”刚刚被上海交大录取的汤顺堃和朱一凡两名男生，与王懿慈既是校友也是多年的队友。他俩说，他们年级里10多名桥牌高手几乎都是学习尖子，且都是出自物理班的。“干嘛放暑假了还不痛痛快快地扔下书包？干嘛不到运动场上多做一些自己喜欢的事情？况且，要保持好成绩，一味地埋头‘题海’并不见得效果好。”小汤同学说。

张哲人校长说：“每年暑假我们

都坚持开办桥牌夏令营，既是想把更多的学生从补习班里拉出来，而且还深深地觉得，多让孩子们参加点益智类的活动，比如加班点做作业更有利于成绩的提高。”

而在上海师范大学基础教育发展中心副主任施斌看来，避免把暑假变成“第三学期”，关键还是要深化教育改革，特别是考试招生制度的改革，要从导向上把学生、家长和教师的关注点，从单纯的书本知识引向广阔的素质教育天地，暑假里更要放手让学生接触社会，多点书本上学不到的有益的东西。本报记者 王蔚

## 冠状动脉原来 有两种起源

《科学》杂志今在线发表  
上海科学家重大突破

本报讯（记者 董纯蕾）原来，我们的心脏“供血库”——冠状动脉，不统统是在娘胎里就已经形成的，有一部分是在出生后新长出来的！今天上午，国际著名学术杂志《科学》(Science)，以亮点文章的形式在线发表了中国科学院上海生命科学研究院营养科学研究所周斌研究组关于冠状动脉起源的最新研究成果。

此项研究首次揭示了以前不为人知的第二冠状动脉血管群及其起源——心内膜。该发现为先天性心脏病的诊疗、心肌梗死血管的再生治疗和体外人工心脏血管的生成研究，奠定了理论基础。《科学》杂志的编委和评审专家，将其高度评价为心血管领域一项具有开创性意义的重大突破。

冠心病引起的心肌梗死是世界疾病致死的头号“杀手”。关于冠状动脉的起源，以往的研究大多集中在胚胎期，科学界普遍认为，出生后的冠状动脉血管即来源于娘胎里形成的冠状动脉血管，但这仅仅是假设，未获严格论证。

课题组运用追踪细胞起源及命运的遗传谱系示踪技术，在转基因小鼠中论证这一假设的真伪，果

然有了新发现。研究发现，冠状动脉的生成先后有序：心室壁外侧的冠状动脉血管来源于胚胎发育早期生成的血管；位于室间隔中的冠状动脉血管是在胚胎发育中期形成的；心室壁内侧的冠状动脉血管是在出生后新生成的。

于是，研究者首次提出，冠状动脉血管按位置、起源、形成方式的不同可划分为两个血管群：位于心室壁外侧的系第一冠状动脉血管群，心脏内部（包括心室壁内侧和室间隔）的则为第二冠状动脉血管群。第一冠状动脉血管群，起源于胚胎心脏最初的冠状动脉血管丛的心外膜；第二冠状动脉血管群，则起源于出生后的心内膜。

心内膜干细胞可以分化为成纤维细胞、间充质细胞、平滑肌细胞和血管内皮细胞等。其中尤其关键的是，心内膜分化为血管内皮细胞，正是有赖于此，人出生后冠状动脉血管才能迅速、高效地增殖，从而为心脏提供充足的血流灌溉。这也提示科学家，心脏在出生后仍有重塑性，下一步可着力研究心内膜转化为冠状动脉的具体机理，为先天性缺血性心脏病的诊断和治疗提供重要线索。



## 光影演绎24节气

仲夏夜晚，同济大学三好坞园林内流光溢彩，该校建筑与城市规划学院建筑学专业大二本科生以变幻多姿的光影世界，生动演绎中国传统24节气。这是建筑物理光环境课程的学生作品评审展示。

“低碳环保”特色也在这些作品中得到充分体现。不仅作品基于各色LED节能型光源，仅用3伏电池即可点亮，而且推荐学生尽量选用生活中产生的废物。本报记者 孙中钦 摄影报道

## 上海财大新疆学生希望回家乡参加志愿者活动 带着所学知识和特长回报家乡



### 关注大学生就业

毕业去哪儿？上海财经大学经济新闻专业大四毕业生热斯巴依·阿力乔克早早就作出决定——回新疆，回报父母服务家乡！热斯巴依和另外9位财大学生将分赴新疆、西藏、重庆地区，走上基层社会管理、基础教育服务等志愿服务岗位，为西部发展贡献一份力量。

来自新疆省阿合奇县，热斯巴依是柯尔克孜族人，他的父母靠着种田供5个孩子读了大学。为了就近照顾父母，也为了支援家乡发展，

热斯巴依特地向组织递交了申请书，希望能回家乡参加志愿者活动。

“我的家乡阿合奇县，与吉尔吉斯斯坦接壤，是新疆南部最贫困的一个农村。家里没有固定的经济来源，五个人的学业费用压到了父母的肩上。由于多年的劳累，母亲身体越来越差，父亲也越来越显老了。”虽然哥哥姐姐们已经工作，但也都有了自己的小家庭要照顾，毕业前热斯巴依就想好要回家照顾父母。

目前，热斯巴依还在等待具体的岗位分配，即便不能回到家乡阿合奇县，他也仍然很高兴能支援西部其它地区的发展建设。而未来，

志愿服务结束后，他希望能成为一名西部公务员，为西部人民服务。

财大2012届数学与应用数学系毕业生姜天宇曾到远离上海3000公里的云南边境支教。一年志愿期满，他所带的初二物理班升入了初三，担心教师交接会引起学生们的不适应，影响中考发挥，姜天宇自愿申请留任一年。据了解，上海财大每年都会输送优秀毕业生到西部地区去参与当地建设，或进行支教活动。许多和姜天宇一样的大学生在志愿服务时切身感受到祖国西部发展迫切的人才需求，深感肩头责任。实习生 胡冰 本报记者 易蓉

## 招商银行上海分行为多家企业开立自由贸易账户

继6月18日招商银行在人民银行上海总部举行自由贸易账户（FT账户）业务启动仪式上成功与上海东方明珠集团旗下的上海东方明珠文化发展有限公司签订了自由贸易账户合作协议之后，招商银行上海分行积极推进自由贸易账户（FT账户）业务，近日又与近百家大客户签订了自由贸易账户合作协议并陆续办理开户事宜。目前，包括上海东方明珠文化发展有限公司、国内知名基金公司鼎晖投资等多家企业的自贸试验区FT账户已落户招行上海分行，此举标志着招商银行上海自贸试验区业务进入了密集发展的阶段。

自由贸易账户的开立，是人民银行《关于金融支持中国（上海）自由贸易试验区建设的意见》的核心内容，是探索投融资便利、扩大金融市场开放和防范金融风险的一项重要制度安排。自自由贸易账户业务启动之日起，所有符合条件的区内主体和境外机构可在招商银行上海地区的近70家网点开设并使用自由交易账户。账户类型包括区内机构自由贸易账户、境外机构自由贸易账户、区内个人自由贸易账户、区内境外个人自由贸易账户，以及同业机构自由贸易账户。

招商银行高度重视、积极支持中国（上海）自由贸易试验区建设，继首批获准在自贸区设立经营机构后，又一次走在了自贸区分账核算业务的前沿。目前，招商银行上海分行正在积极推进自贸区内各项业务的发展，包括但不限于：FT账户的各项存款和理财业务、FT账户贷款业务、境外人民币借款业务以及双向资金池业务等等。伴随中央政策的进一步放开，招商银行将充分利用境内外多个联动平台的优势，为我们的客户提供更好的跨境金融服务！



招商银行  
CHINA MERCHANTS BANK

热烈祝贺招商银行通过人民银行验收，  
获准开办上海自贸试验区分账核算业务。

招商银行在上海地区的所有网点可为符合条件的区内主体及境外机构\*开立自由贸易账户。

\*境外机构须在招行区内网点开户及办理业务